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动物和人体生命活动的调节

［备考方向要明了］

	高频考点
	考题例证

	1.兴奋在神经纤维上的传导和在神经元之间(突触)的传递
	2011浙江卷T3,2010新课标全国卷T5等。

	2.甲状腺激素、促甲状腺激素等的作用及分泌的调节
	2011新课标全国卷T5,2010天津卷T8等。
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	反射弧及兴奋传导
	结构特点
	功　能
	结构破坏对功能的影响

	感受器
	感觉神经末梢部分
	将内外界刺激的信息转变为神经兴奋
	既无感觉又无效应

	传入神经
	感觉神经元
	将兴奋由感受器传入神经中枢
	既无感觉又无效应

	神经中枢
	调节某一特定生理功能的神经元群
	对传入的兴奋进行分析与综合
	既无感觉又无效应

	传出神经
	运动神经元
	将兴奋由神经中枢传出至效应器
	只有感觉无效应

	效应器
	运动神经末梢和它所支配的肌肉和腺体
	对内外界刺激发生相应的活动
	只有感觉无效应


2．兴奋在神经纤维上的传导——电传导

(1)静息电位的形成：
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①电位：内负外正。②机理：K＋外流。

(2)动作电位的形成：

①电位：内正外负。②机理：Na＋内流。

(3)兴奋的传导：
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①传导形式：局部电流。②传导特点：双向传导。
3．兴奋在神经元之间的传递——突触传递

(1)突触类型：

①轴突——胞体型：
[image: image4]    ②轴突——树突型：
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(2)突触的结构：
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(3)传递过程：
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(4)传递特点：单向传递。

1．神经调节的结构基础——反射弧 [重点]

(1)反射需要完整的反射弧来实现，反射弧中任何一个环节中断，反射即不能发生。

(2)反射弧中兴奋的传导为单向，取决于突触部位兴奋的单向传递。

2．在神经纤维上兴奋的传导方向与局部电流方向分析 [易混点]

(1)兴奋传导方向：兴奋部位―→未兴奋部位。

(2)局部电流方向EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(膜外：未兴奋部位→兴奋部位),膜内：兴奋部位→未兴奋部位)
3．有关神经递质的分析 [难点]

(1)递质：是神经细胞产生的一种化学信使物质，对相应受体的神经细胞产生特异性反应(兴奋或抑制)。

(2)供体：轴突末端突触小体内的突触小泡。

(3)受体：与轴突相邻的另一个神经元的树突膜或细胞体膜上的糖蛋白。

(4)种类：兴奋性递质、抑制性递质。

(5)作用：使另一个神经元兴奋或抑制。

(6)特点：神经递质发生效应后，就被酶破坏而失活，或被移走而迅速停止作用。如果因药物或酶活性降低，递质不能失活，则会引起持续兴奋或抑制。

1．膝跳反射中，神经冲动在神经元间的传递途径是(　　)

A．树突→突触→细胞体→轴突B．轴突→细胞体→树突→突触

C．树突→细胞体→轴突→突触D．树突→突触→轴突→细胞体

解析：解答本题的关键是知道兴奋在神经元间的传递是通过一个神经元的轴突传给下一个神经元的细胞体或树突，故A、B、D三项中“树突→突触”都是错误的。

答案：C

2．(2011·南昌调研)下图为反射弧结构示意图，下列有关说法不正确的是
(　　)


[image: image8]//

A．由A、B、C、D、E组成了一个完整的反射弧

B．当①受刺激时，该处的细胞膜内外的电位表现为外正内负

C．③的结构决定了神经元之间的兴奋传递只能是单向的

D．若从①处剪断神经纤维，刺激②处效应器仍能产生反应

解析：由图示可知是一个完整的反射弧，A为感受器，B为传入神经，C为神经中枢，D为传出神经，E为效应器，③处为突触结构。当刺激①时，神经纤维的Na＋内流，电位由原来的内负外正变为外负内正；当①处切断后，刺激②处，仍能通过神经纤维将神经冲动传到效应器，但由于③突触传递的神经递质只能由突触前膜释放作用于突触后膜，从而使兴奋只能单向传递，因此其他结构没有电位变化。

答案：B
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1．主要激素的种类及功能

[image: image13.png]TR 25 R L
— o, T
o I
TR RO PRI e ol
T ﬁ‘%&%ﬁ%ﬁﬁkﬁ% ?% ﬁ%ﬁj , A8 MLBE 5 &
_ lmH R W TR
oA ! WL,
M, 1 I
THECH RO,
T g

_%% %ﬂ
FEDR B | UM | MR

{REHEFAEHMAERK T, | |nettER A HE TR EM
JEHX PR AZE RGRIRE | | MR A B BUR AR #-H
MDIEE A BN, R |5 ik MR BRBUR R 4ERF
MaRgXatt M R AR R 0





[image: image10]
2．激素分泌的调节

(1)神经调节：
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(2)反馈调节：

(3)直接感受内环境中某种理化因素的变化，并作出相应的反应。如：

血糖降低→胰岛A细胞分泌胰高血糖素→血糖升高。

1．激素之间的横向关系 [难点]

(1)协同作用：不同激素对同一生理效应都发挥作用，从而达到增强效应的结果。如促进生长发育——生长激素与甲状腺激素；促进产热——甲状腺激素与肾上腺素；提高血糖浓度——胰高血糖素与肾上腺素。

(2)拮抗作用：不同激素对某一生理效应发挥相反的作用。如胰高血糖素使血糖浓度升高，胰岛素使血糖浓度降低。

2．动物激素功能的实验设计(重难点)

(1)甲状腺和甲状腺激素、性腺和性激素。

常用实验方法是：切除法、饲喂法、注射法。

如探究甲状腺、甲状腺激素的生理作用实验：

	组别
	实验动物
	实验处理
	观察指标

	实验组
	①
	幼小

动物
	切除甲状腺
	幼小动物生长
发育情况

	
	②
	
	切除甲状腺＋

注射甲状腺激素
	

	组别
	实验动物
	实验处理
	观察指标

	对照组
	①
	幼小

动物
	不做任何处理
	幼小动物生长发育情况

	
	②
	
	只切开皮肤，

不切除甲状腺
	


(2)垂体和生长激素、胰岛和胰岛素、胰高血糖素。

常用实验方法是：切除法、注射法。

如探究胰岛素对动物血糖调节的影响

	组别
	实验动物
	实验处理
	观察指标

	实验组
	饥饿处理

的小鼠
	连续注射一定量胰岛素
	小鼠生活

状况

	对照组
	饥饿处理

的小鼠
	连续注射一定量胰岛素→出现低血糖症状→补充糖类
	小鼠生活

状况


3．各种激素的化学本质 [易混点]

(1)蛋白质(多肽)类：促甲状腺激素释放激素、促性腺激素释放激素、抗利尿素激素、促甲状腺激素、促性腺激素、生长激素、胰岛素、胰高血糖素等。蛋白质(多肽)类激素易被胃肠道消化酶分解而失去作用，一般采用注射方法补充，不宜口服。

(2)固醇类：雄激素、雌激素和孕激素。性激素属于固醇类，口服后可以被吸收。
(3)氨基酸衍生物：甲状腺激素。口服后可以被吸收。

3．成年大鼠血液中甲状腺激素浓度升高时，可能出现(　　)

A．体温升高、耗氧量减少

B．体温下降、耗氧量增加

C．神经系统兴奋性提高、耗氧量增加

D．神经系统兴奋性提高、体温下降

解析：甲状腺激素能够促进细胞的新陈代谢，加速物质的氧化分解，所以耗氧量会增加，同时产生了大量的能量，其中大部分以热能形式散失，故体温略有升高；甲状腺激素还能够提高神经系统的兴奋性。

答案：C

4．(2011·西安模拟)下列关于人体内分泌腺和激素的叙述，错误的是(　　)

A．下丘脑既能传递兴奋又能分泌激素

B．人体内失水过多时抗利尿激素释放减少

C．胰岛素和胰高血糖素之间存在拮抗作用

D．甲状腺激素发挥作用后被灭活

解析：下丘脑是一个特殊的神经结构，是内分泌系统的枢纽，既能传递兴奋也可分泌激素，如分泌促甲状腺激素释放激素等多种促激素。胰岛素的作用是降低血糖浓度，而胰高血糖素是升高血糖浓度，二者是拮抗关系。人体内的激素发挥作用后都被灭活，由相应的内分泌腺分泌补充。体内失水过多就会刺激下丘脑渗透压感受器，使抗利尿激素的分泌和释放增多，尿量减少，调节渗透压恢复正常。

答案：B
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